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Gemeinde Großrosseln

Niederschrift

6. Sitzung des Ortsrates Naßweiler

Sitzungstermin: Freitag, 28.08.2020

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:00 Uhr

Ort, Raum:
Dorfgemeinschaftshaus Naßweiler, Am Kirchberg 10, 66352 Großros-
seln

Anwesend

Vorsitz

SPD
Franzen, Hans-Werner

Mitglieder

SPD
Deetz, Karsten

Hamm, Hans Dieter

Mehring, Petra

Quinten, Alfred

Westerholt, Manfred

Verwaltung

Mitarbeiter/in
Pirsig, Cornelia

Abwesend

Mitglieder

CDU
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Brück, Dana unentschuldigt

Wagner, Frederic entschuldigt

SPD
Dirk, Bianka unentschuldigt

Sonstige Teilnehmer

Beauftragter für Menschen mit Behinderung
Prior, Uwe unentschuldigt

Sonstige Anwesende:
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Tagesordnung
 ungeändert beschlossen

2. Investitionsprogramm 2020-2024
a) Kernhaushalt
b) Sonderrechnung Abwasser
 

2019-2024/176
geändert beschlossen

3. Auswirkungen der Corona-Pandemie auf geplante 
Veranstaltungen des Ortsrates in 2020
 

ungeändert beschlossen

4. Zustand der Wege und der Ruhebänke in der Gemarkung 
Naßweiler
 

ungeändert beschlossen

5. Mitteilungen und Anfragen
 

5.1. Einladung Nettomarkt
 

5.2. Einladung Fachkonferenz Saar-Moselle
 

5.3. Zuständigkeit bei Bergschäden
 

5.4. Sachstand Sendemast Deutsche Funkturm
 

5.5. Verunreinigung / Wildwuchs - St. Nikolauser Straße
 

5.6. Müllentsorgung am Bremerhof
 

5.7. Wilde Müllablagerung
 

5.8. Bestuhlung ohne Tische
 

5.9. Tierkadaver im Wald
 

5.10. Anfrage zur aktuellen Baustelle
 

Nichtöffentlicher Teil
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6. Mitteilungen und Anfragen
 

6.1. Vorgang Grundstück in der Rue des Paix
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
Tagesordnung ungeändert beschlossen

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Be-
schlussfähigkeit des Gremiums fest. Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.

2. Investitionsprogramm 2020-2024

a) Kernhaushalt

b) Sonderrechnung Abwasser

2019-2024/176
geändert beschlossen

Das Investitionsprogramm 2020-2024 – sowohl für den Kernhaushalt der Gemeinde als auch 
für die Sonderrechnung Abwasser – ist dieser Sitzungsvorlage zur Vorberatung durch die 
Ortsräte der Gemeinde beigefügt. Nach der Beratung in den einzelnen Ortsräten erfolgt die 
Vorlage an den Finanzausschuss bzw. Gemeinderat. 
  
Die Programme sind Basis für die mittelfristige Planung und haben insbesondere für die 
Haushalts- und Wirtschaftsplanung des kommenden Jahres grundlegende Bedeutung. 
Der Programmentwurf des Kernhaushaltes weist gegenwärtig für das Jahr 2021 eine Kredit-
aufnahme von 1.032.000 € aus und liegt damit in Höhe von 621.000 € über der Altschulden-
tilgung in Höhe von rd. 411.000 €.
  
Durch den im Jahr 2015 veröffentlichten Krediterlass des Landes, orientiert sich die Kredit-
genehmigung zukünftig an der Leistungsfähigkeit der jeweiligen Gemeinde und ist in enger 
Abstimmung mit der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde vorzunehmen.
Eine Kreditgenehmigung in oben genannter Höhe ist eher unwahrscheinlich bis gar als un-
möglich einzustufen. Der Konsolidierungsprozess des saarländischen Landeshaushaltes ist 
weiter voranzutreiben und die damit einhergehende kontinuierliche Verringerung des struktu-
rellen Defizits der saarländischen Städte und Gemeinden mit dem Ziel des zahlungsbezoge-
nen Haushaltsausgleichs im Jahr 2024 ist nach wie vor – trotz der Corona-Krise – erklärter 
Wille der Landesregierung. Aus diesem Grund wurde durch die Kommunalaufsichtsbehörde 
eine für die Gemeinde Großrosseln geltende maximale Kredithöhe von 638.000 € festgelegt. 
Eine über diesem Betrag hinausgehende Kreditgenehmigung würde zu Lasten des kom-
menden Haushaltsjahres gehen und ist regulär gar ausgeschlossen.
  
Bereits der Betrag von 638.000 € bedeutet für die Gemeinde Großrosseln eine jährliche 
Neuverschuldung. Das Ziel, Schulden mittel- bis langfristig abzubauen, verfehlt die Gemein-
de somit jährlich auf das Neue. Diesem Trend gilt es massiv entgegenzuwirken. Zu Anfang 
dieses Jahres betrug der Altschuldenstand der Gemeinde (nur im eigentlichen Kernhaushalt 
ohne die Verbindlichkeiten der Sonderrechnung Abwasser und ohne Liquiditätskredite) be-
reits rd. 9.713.000 €. Dies entspricht einer Pro-Kopf-Verschuldung von rd. 1.232 €. Durch 
Einbeziehung der langfristigen Kredite der Sonderrechnung Abwasser und der vorhandenen 
Liquiditätskredite steigt dieser Betrag pro Einwohner der Gemeinde auf 3.811 €.

Der Vorsitzende erläutert kurz die für Naßweiler angesetzten Maßnahmen. 

Das Mitglied Alfred Quinten (SPD) möchte zur Maßnahme Nr. 6 wissen, wie der Stand der 
Dinge ist. 
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Der Vorsitzende sieht einen großen Bedarf zur Erneuerung Straße „Bremerhof“ (Maßnahme 
Nr. 28).
Die Gemeinde wird gebeten, vorhandene Schäden doch schon vorzeitig zu beseitigen.

Das Mitglied Manfred Westerholt (SPD) möchte wissen, was sich unter einer LEADER-Maß-
nahme verbirgt. 
Der Vorsitzende erläutert, dass mit Leader-Maßnahmen oder dem Regionalbudget z.B. der 
Brunnen gefördert wurde oder das Warndt-Logo Eingang Großrosseln.

Des Weitern verließt er den Antrag der SPD-Ortsratsfraktion zur Aufnahme einer neuen 
Maßnahme in das Investitionsprogramm. Der Antrag ist als Anlage beigefügt.

Beschluss:

Investitionsprogramm 2020-2024
a) Kernhaushalt

1. Dem vorgelegten Entwurf des Investitionsprogrammes 2020-2024 wird – unter Berück-
sichtigung der Kürzung der Maßnahmen im allgemeinen Teil auf eine mögliche genehmi-
gungsfähige Kreditaufnahmehöhe in Höhe von rd. 638.000 € – zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

0 6 0

2. Der Ortsrat beantragt, die Aufnahme des Titels „Neugestaltung des Kinderspielplatzes auf 
dem Kirmesplatz Naßweiler mit 10.000 € in 2021“ in das Investitionsprogramm.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0 0

a) Sonderrechnung Abwasser

Der Vorsitzende erläutert kurz die für Naßweiler angesetzte Maßnahme.

Wortmeldungen hierzu erfolgen nicht.

Beschluss:

Investitionsprogramm 2020-2024
a) Sonderrechnung Abwasser

Dem vorgelegten Entwurf des Investitionsprogrammes 2020-2024 Sonderrechnung Abwas-
ser wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0 0
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Beschluss:

Investitionsprogramm 2020-2024
a) Kernhaushalt

1. Dem vorgelegten Entwurf des Investitionsprogrammes 2020-2024 wird – unter Berück-
sichtigung der Kürzung der Maßnahmen im allgemeinen Teil auf eine mögliche genehmi-
gungsfähige Kreditaufnahmehöhe in Höhe von rd. 638.000 € – zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0

2. Der Ortsrat beantragt, die Aufnahme des Titels „Neugestaltung des Kinderspielplatzes auf 
dem Kirmesplatz Naßweiler mit 10.000 € in 2021“ in das Investitionsprogramm.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0

3. Dem vorgelegten Entwurf des Investitionsprogrammes 2020-2024 Sonderrechnung Ab-
wasser wird zugestimmt.

3. Auswirkungen der Corona-Pandemie auf geplante 
Veranstaltungen des Ortsrates in 2020 ungeändert beschlossen

Der Vorsitzende bemängelt, dass seine Ausführung zu diesem TOP und die Auflistung der 
Veranstaltungen im neuen Sitzungsprogramm nicht berücksichtigt wurden, nicht eingefügt 
wurden.

Er verließt seine Anfrage an die Ortsratsmitglieder, das Schreiben ist als Anlage beigefügt.

Es wird darüber beraten, ob folgende Veranstaltungen stattfinden oder abgesagt werden sol-
len:
- Partnerschaftswanderung
- Seniorennachmittag
- Martinsumzug

Beschluss:
Der Vorsitzende wird ermächtigt, die oben genannten Veranstaltungen, bei denen der Ortsrat 
der Veranstalter ist, abzusagen. Des Weiteren wird er ermächtigt darüber zu entscheiden, ob 
die Gedenkfeier aus Anlass des Volkstrauertages stattfindet oder abgesagt wird, ohne vorher 
nochmals den Ortsrat zu befragen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
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6 0 0

4. Zustand der Wege und der Ruhebänke in der 
Gemarkung Naßweiler ungeändert beschlossen

Der Vorsitzende verließt ein Schreiben des Mitgliedes Karsten Deetz (SPD), über dessen 
Erkenntnisse vom Zustand der Wege und der Ruhebänke in der Gemarkung Naßweiler.

Das Mitglied Karsten Deetz (SPD) beanstandet zu Anfang, dass es Mangels von Tischen, 
keine Möglichkeit gibt, seine vorbereitenden Unterlagen auszubreiten und den Ortsratsmit-
gliedern zu präsentieren.

Das Mitglied Karsten Deetz (SPD) sieht die vorhandenen Ruhebänke in katastrophalem Zu-
stand, die Wanderwege sind zum Teil tief ausgespült, in schlechtem Zustand und ungepflegt. 
Er steht der Gemeinde für eine gemeinsame Begehung zu Verfügung.

Er zeigt den Ortsratsmitgliedern anhand einer Wanderkarte die jeweiligen Orte, welche in 
schlechtem Zustand sind oder wo wilder Müll abgelegt wurde.

Der Vorsitzende bedankt sich, für das Engagement, die Premiumwanderwege abzugehen 
und schadhafte Stellen / Gebiete festzuhalten.

Beschluss:
Der Ortsrat bittet die Gemeinde, die durch das Mitglied Karsten Deetz (SPD) festgestellten 
Mängel (s. Anlage) alsbald zu beseitigen.
Außerdem sollten die Wege, die in Folge von landwirtschaftlichen Tätigkeiten nicht mehr als 
Wege genutzt werden konnten, instandgesetzt werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

6 0 0

5. Mitteilungen und Anfragen

5.1. Einladung Nettomarkt

Der Vorsitzende teilt mit, dass er eine Einladung zur Eröffnung des Netto-Marktes am 
01.09.2020 erhalten hat.

5.2. Einladung Fachkonferenz Saar-Moselle
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Der Vorsitzende teilt mit, dass er eine Einladung zur Fachkonferenz Saar-Moselle, weiterge-
leitet durch die Gemeinde, erhalten hat.

5.3. Zuständigkeit bei Bergschäden

Der Vorsitzende teilt mit, dass für auftretende Bergschäden, ab jetzt, das französische Ge-
neralkonsulat in Saarbrücken zuständig ist.

5.4. Sachstand Sendemast Deutsche Funkturm

Das Mitglied Hans Dieter Hamm (SPD) erkundigt sich über den Sachstand des geplanten 
Fernmeldemastes.

Der Vorsitzende sagt zu, sich bei der Gemeinde zu informieren.

5.5. Verunreinigung / Wildwuchs - St. Nikolauser Straße

Das Mitglied Petra Mehring (SPD) teilt mit, dass am Handlauf in der St. Nikolauser Straße, 
durch wilde Kirschen und Unkraut zwischen den Pflastersteinen, eine erhöhte Rutschgefahr 
besteht. Zudem ist der Handlauf mit wilden Brombeeren überwachsen.

Der Vorsitzende sagt zu, sich bei der Gemeinde über die Zuständigkeit zu erkundigen.

5.6. Müllentsorgung am Bremerhof

Das Mitglied Manfred Westerholt (SPD) äußert sich positiv über die vorbeugende Müllver-
meidung der ansässigen Geschäftsinhaber am Bremerhof. Um aber eine vorschriftsmäßige 
Müllentsorgung zu gewährleisten, werden am Bremerhof noch mindesten 2 Mülltonnen (ca. 
200 l) benötigt.

5.7. Wilde Müllablagerung

Das Mitglied Manfred Westerholt (SPD) äußert sich positiv über den Zustand der Container-
standorte. Zwar legen einige Bürger ihren Müll nun auch hinter die Container, aber die Abla-
ge von wildem Müll ist wesentlich weniger als zuvor.

5.8. Bestuhlung ohne Tische

Das Mitglied Karsten Deetz (SPD) gibt seinen Unmut zum Ausdruck, dass den Mitgliedern 
des Ortsrates keine Tische zur Verfügung stehen. Zur ordentlichen Ratstätigkeit muss es 
möglich sein, mit den zum Teil umfangreichen Sitzungsmaterial arbeiten zu können. Da dies 
bei den bisherigen Gemeinderatssitzungen möglich war und der Saal des Dorfgemein-
schaftshauses den nötigen Platz hergibt, bittet er darum, zu den nächsten Sitzungen diese 
Tische wieder zur Verfügung zu stellen.
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5.9. Tierkadaver im Wald

Das Mitglied Karsten Deetz (SPD) teilt mit, dass er die Ablage von Tierkadaver, mit Ortsan-
gabe, an die Gemeinde weitergeleitet hat. Die Gemeinde verwies ihn an den Saarforst, bis 
dato wurde der Kadaver nicht entsorgt.

5.10. Anfrage zur aktuellen Baustelle

Das Mitglied Karsten Deetz (SPD) fragt nach dem Grund der Baumaßnahme / Straßensper-
rung Am Kirchberg. 
Der Vorsitzende erklärt, dass dies eine Baustelle der Energis ist und gilt einer zusätzlichen 
Stromversorgung für den Nettomarkt
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